

和为贵,是中国人传承千年的人生智慧。用法治手段帮助群众定分止争、化解矛盾,是检察人自觉扛起的为民责任。为当事人释法说理解开心中结,用心化解多年邻里纠纷,依法履职帮助农民工解决揪心事烦心事……让我们跟随记者的笔触和镜头,感受检察人不变的为民初心和责任担当。

# 所愿皆成 共享和谐



1月20日,山东省高唐县检察院组织干警走进清平镇大集开展普法宣传活动。检察干警讲解检察机关支持起诉职能和案件受理条件,现场解答群众涉法疑难问题,并受理相关案件线索。

本报记者郭树合 通讯员杨兆峰摄

## 四年欠薪落袋为安,开心!

□本报记者 丁艳红 通讯员 黄鹤

“都四年了,年年盼,我们的血汗钱终于要回来喽!”新春将近,记者跟随贵州省安顺市平坝区检察院检察官来到乐平镇岩上村,在农民工工资发放现场,领到工资的村民赵大姐拉着检察官的手激动地说。

记者了解到,2020年7月至10月,赵大姐等42人在安顺某农业科技发展有限公司的板蓝根种植项目从事除草等日常维护工作,完工后该公司以资金紧张为由,未将共计4万余元工资支付给赵大姐等人。

2021年2月,赵大姐等人到平坝区人力资源和社会保障局(下称“区人社局”)投诉。该局于4月作出《劳动保障监察行政处理决定书》,责令该公司限期将工资足额支付给赵大姐等人,但该公司仍一直未支付。

2021年11月30日,区人社局向该区法院申请强制执行。区法院审查后裁定准予执行,因被执行人安顺某农业科技发展有限公司名下无财产可供执行,法院裁定终结本次执行程序。

几年过去了,赵大姐等人始终没有拿到工资。2024年3月,平坝区检察院干警在与区人社局工作人员交流工作时,发现了该线索,经审查后,该院依职权启动监督程序。

平坝区检察院检察官立即开展走访调查,经调查,被执行人安顺某农业科技发展有限公司于2020年1月成立,注册资本3000万元,某农业公司和某产业投资公司为其公司股东,其中某农业公司认缴出资1620万元,出资比例54%,某产业投资公司认缴出资1380万元,出资比例46%,出资方式均为货币出资。但直到检察官调查之日,两个股东仍未实际缴纳出资。

“根据有关法律规定,在公司财产不足以清偿债务情况下,股东应在未出资范围内对公司不能清偿债务承担补充清偿责任。”2024年4月,平坝区检察院向区人社局制发检察建议,建议区人社局向法院提出执行异议,申请追加两个股东为被执行人并督促其尽快履行义务。同年8月,法院经审理后裁定准予追加该公司的两个股东为被执行人。

为尽快解决纠纷,办案检察官与区人社局工作人员多次约谈公司股东,向其释明相关法律规定和不执行法院生效裁判文书需要承担的法律后果。最终,公司股东同意支付,并于2024年12月向区人社局支付了拖欠的4万余元工资。

日前,区人社局工作人员联合区检察院干警到乐平镇岩上村向农民工发放了工资,现场的农民工们纷纷表示,今年可以过个安心年了。

近日,贵州省安顺市平坝区检察院检察官在乐平镇岩上村为农民工们发放了被拖欠的工资,村民赵大姐拿到工资后,握着检察官的手表示感谢。



## 事儿说开了,气儿也顺了

□本报通讯员 张栋

“对方已经按协议支付第一笔赔偿金,我心里的疙瘩解开了,现在就想过个祥和年。”1月22日,刘大爷来到湖北省咸丰县检察院,签署息诉罢访承诺书时说道。

2024年7月,刘大爷因琐事与邻居严某、蒲某发生口角,冲突中,刘大爷肋骨骨折。经鉴定,其损伤程度为轻伤二级。

公安机关调查后认为,无证据证明刘大爷受伤由严某、蒲某造成,该案不构成刑事案件。刘大爷越想越气,多次信访。2024年10月28日,刘大爷向咸丰县检察院提交立案监督申请。

检察官详细询问了刘大爷事情经过,受理该案后,咸丰县检察院控告申诉检察部门和刑事检察部门成立了联合办案组,并采取领导包案的形式办理案件。

办案组审查公安机关关于未对该案立案的回复和证据后认为,公安机关不立案理由成立,按程序依法答复容易,但矛盾风险依旧突出,妥善办结该案的关键在于充分释法说理,化解矛盾。

今年1月9日,咸丰县检察院就刘大爷申请立案监督一案组织召开公开听证会,邀请法律素养较高、群众工作经验丰富的三名人民监督员参与听证,刘大爷本人及其亲属到场。

“刘大爷你看,八分钟的监控视频显示你们双方只有拉扯,严某、蒲某也没有拳脚或其他故意伤害的行为,证人证言也不能证实他们有限打行为。”听证会伊始,检察官便开启了监控视频,双方陈述、证人证言等证据,并结合证据进行释法说理。

“双方拉扯中,刘大爷重心不稳倒地,很可能是在这个过程中受伤。”办案民警介绍了办案经过和不立案理由,法医对刘大爷的伤情发表意见,听证人员充分表达了意见和诉求。最后,三名听证员一致同意公安机关的不立案理由,但对刘大爷确实是在与严某、蒲某的拉扯过程中受伤,严某、蒲某应在民事方面承担一部分责任。

经过3个小时的释法说理,刘大爷最终认可了公安机关的不立案理由,同意就民事方面进行调解。咸丰县检察院和公安机关协商后,决定通过“检调对接”将该线索推送至咸丰县矛盾纠纷调解中心。今年1月16日,高乐山镇综治中心组织该镇联合调解委员会,邀请刘大爷、严某、蒲某等现场调解,并邀请金牌调解员、专业律师共同参与调解。

经过一天的反复调解,双方均承认各自有错,三人各让一步,每人承担一部分责任,自愿达成和解协议,三人最终握手言和。同时,该院检察官在办案中了解到,刘大爷家庭本就生活困难,其右手残疾,因误工数月,后续还需休养一段时间。综合全案,该院认为刘大爷符合司法救助条件,决定对其启动司法救助程序。

## 多年纷争不断,今年互送春联

□本报记者 蒋杰  
通讯员 张慈寅 张文婕

“都说远亲不如近邻,没想到这么多的矛盾也有握手言和的一天,今年他们两家都能过个好年了。”临近春节,浙江省宁波市鄞州区检察院承办检察官在打完一通电话后,终于放下心来。

事情还得从一起邻里纠纷引发的刑事案件说起。因垃圾纠纷多次调解未果,家住附近的李某和李某积怨已久。2023年9月28日下午,李某误以为路过其家门口的李某在其家后门烧锡箔纸和蜡烛,遂与其发生争执,并大打出手,最后造成李某受伤,经鉴定为轻伤二级。

本是邻里间的摩擦,但李某迟迟不肯认错,不断激化矛盾。案件移送审查起诉后,考虑到直接起诉并不利于矛盾实质化解,承办检察官借助数字化“轻微刑事案件在线和解”应用,向鄞州区社会治理中心发起委托,申请专业调解员对该案进行调解。

检察官介绍,该应用系鄞州区检察院自主开发,其目的是为特定的刑事案件引入人民调解力量,同步推进案件办理和矛盾化解工作。该应用自上线以来,已完成调解164件案件。收到线上委托后,鄞州区社会治理中心第一时间指派了有丰富基层矛盾调解经验的金牌调解员前往双方家中了解情况。

调解员前往双方家中后,耐心听取双方意见,紧扣双方关心的焦点,分析利害得失。“李某的儿子是精神病人,她又是儿子唯一的监护人,你们邻居这么多年,她家有什么情况你也很了解,这么大火气被你推一下,你有想过后果吗?”“人都要为自己的行为负责,你们现在已经不是单纯的邻里矛盾,而是上升到刑事犯罪的层面了。”在调解员的劝解下,李某终于认识到邻里间的摩擦上升到刑事案件的严重后果。李某真心悔过并赔偿后,李某也对张某表示谅解,并且对两人有矛盾已久的垃圾倒置问题表示愿意让步。

在鄞州区检察院举办的拟相对不起诉听证会上,检察官详细询问了调解员调解过程,并听取双方当事人意见。“邻里之间要和谐相处,团结互助。希望李某认真反省过错,吸取教训,双方在遇到矛盾纠纷时也要理智平和地解决问题。”检察官语重心长的话语,引起了双方的共鸣,最终该案矛盾圆满化解。2024年7月18日,该院对李某作出相对不起诉决定。

临近春节,往年此时,双方又该因为垃圾倒置问题而吵得不可开交,今年却开始互送春联。“谢谢检察官,我们这也不算不打不相识了,以后保证好好相处。”电话那边,李某和李某笑着说了。

## 董奶奶“转弯记”



二〇二四年七月,检察官细心接待,听取董奶奶及其家属倾诉。

□本报记者 高可 刘呈军  
通讯员 何敬彬

“闺女,快过年了,有时间来家里吃饺子啊!”不久前,云南省昆明市西山区检察院检察官王霞接到了自己此前办理的一起共有财产纠纷案当事人董奶奶的电话,董奶奶爽朗的声音从话筒里传来,将王霞的思绪拉到了2024年夏天……

从2024年6月17日至8月27日,整整70天的时间里,王霞一直忙着调解这起案子。

而在她接手这起案件之前,与之相关的官司已经从2020年打到了2024年,当事人之间对立情绪严重,问题始终无法得到根本解决。

近日,记者从王霞那里了解到这件案件的源头是一套房子。1991年,均已年过六旬的董奶奶和哪爷爷结为夫妻,婚后,哪爷爷的单位分配了一套房改房(即已购公有住房),二人一直居住在这里。2020年3月,哪爷爷因病去世,并未留下遗嘱,这套房子的归属一直没有定论。同年6月,哪爷爷的4个子女向法院提起诉讼,要求分割这套房子的产权,12月,法院作出判决,由哪家子女取得房屋40%的产权份额,董奶奶取得60%的产权份额。

这意味着,董奶奶想要房子,就必须将40%的房款交给哪家子女,但董奶奶不明白,这套房子就属于自己和老伴,为什么继续住下去还要交钱?因此,她一直不愿意支付房款。

2022年1月,哪家子女再次提起诉讼,法院经审理,判决董奶奶支付哪家子女相应房款和房屋评估费。但是董奶奶不服判决,于2024年1月申请再审,法院裁定驳回再审申请。

多次信访申诉后,董奶奶得知可以向检察机关申请监督,便来到了西山区检察院。受理案件后,承办检察官王霞调阅并审查了卷宗,发现法院的判决并无问题。这下怎么办?

“这个案子老是搁在我心里,我觉得不能轻易作出

决定。”王霞缓缓道来,“董奶奶年事已高,需要这间房来安度晚年。而且,哪家的4个孩子生活不易,他们的权益也需要得到保障。”

王霞认为案件的突破口还在董奶奶身上。她先和董奶奶“套近乎”——“老太太喜欢听好话,多夸夸她,她就愿意沟通。”王霞说。

但是不能提案子。一谈到案子,董奶奶就像被点燃了的爆竹,立刻激动起来。王霞向董奶奶解释了法定继承权等相关法律规定,但董奶奶始终不愿意让步。见这条路不通,王霞又与哪家子女联系,她找到了哪家三姐,经过一番交谈,三姐表示可以放弃一部分属于自己的份额,也再劝劝姐姐和弟弟。

本以为事情就此迎来转机,但王霞没想到,这次沟通却起到了反效果。没过多久,三姐打来电话,哪家子女的态度更加坚决:老太太必须按照法院的判决给钱!

这让王霞下定决心组织一场公开听证会,让一直没有见面的董奶奶和哪家子女面对面把话讲开。2024年7月18日,王霞邀请当事人及3名听证员召开公开听证会。在听证员和王霞的建议下,哪家子女同意董奶奶只需支付房屋本金28万元,无须再支付延迟金利息和房屋评估费。

董奶奶并没有在听证会上明确表态,但态度已悄然软化。接下来的日子里,王霞从不同角度开展释法说理,坚冰在不知不觉间融化。董奶奶对王霞的称呼逐渐从“检察官”变成了“闺女”。2024年8月,董奶奶来到西山区检察院,对王霞说:“闺女,我相信你,就按你说的办吧!”听到这话,王霞心中感到一阵释然,长久的努力终于迎来最好的结果。

几天后,双方签订和解协议,董奶奶当场向哪家子女支付了全部款项。正当王霞收拾材料的时候,哪家大姐、三姐神秘地朝她招了招手:“王姐,方便过来一下吗?”

来到屋外,哪家三姐把一封信塞到了王霞的手上,“王姐,感谢您为我们做的一切,这封感谢信您务必收下!”还没等王霞反应过来,一面锦旗也被递到了她的手上。

这是王霞意料之外的“环节”,她有些害羞地笑了起来,哪家姐妹也随之相视一笑……